

Debreceni független Újság

politikai napilap

Óriási búzahossz Amerikában, amelynek belső szükségleténél 115 millió bushellel kevesebb a termése

Jövő nyár elején — a történelemben először — búzabehozatalra szorul az USA

Washingtonból jelentik; Az Egyesült Államok búzatermését a földművelési minisztérium a július elsejei állapot alapján 484 millió bushelre becsülte. Ez a termés, amely a legalacsonyabb 1893 óta, 115 millió bushellel kevesebb lesz az Egyesült Államok belső szükségleténél.

Ilyen körülmények között egyedül a belső fogyasztás az év végén igen jelentékenyen csökkenteni fogja az előző évekből fennmaradt 250 millió bushelre becsült készleteket, sőt, tekintettel arra, hogy az élelmiszerellátás biztosítása azt követeli, hogy a termést legalább 150 millió bushel fölösleggel zárják, nagyon könnyen megeshetik, hogy az Egye-

sült Államok a jövő nyár elején búzabehozatalra fog szorítani, amire még nem volt példa az Egyesült Államok történetében. Annyi mindenesetre már most bizonyosra vehető, hogy az Egyesült Államok, amely rendes körülmények között a világ egyik legnagyobb búzakiviteli országa, a folyó gazdasági évben mint eladó ki lesz kapcsolva a világgiaconkról.

A termésbecslés közzététele viharos vételkedvet és rakétaszerű árugrásokat váltott ki valamennyi amerikai gabonatörszén. Csikágóban a búza és a rozs 5—5 centtel, az árpa 4¹/₂ centtel, a tengeri 4, a zab pedig 3 centtel emelkedett, sőt Newyork-

ban a búza 6¹/₂ centes árnyereségre tett szert. Ezek az áremelkedések hamarosan magukkal ragadták a winnipeg gabonatörszénét is. A winnipeg gabonatörszén az árak páratlanul viharos üzleti nap után bushelként 6¹/₂—6¹/₂-ad centnyi nyereséggel zártak. A hangulat az amerikai törszéken nagyon szilárd és bizakodó, továbbí igen jelentékeny áremelkedéseket várnak, annál is inkább, mert a kanadai termés is a legújabb hivatalos becslés szerint a rendes átlagnak csupán 82 százalékára tehető. A gyenge eredményt itt a szárazság pusztításain kívül a bevetett területek csökkenése okozza.

A volt bajor miniszterelnököket nem lötték le, hanem halálra kínozták és lelökték a lépcsőről

Az élelmickek ára egy harmaddal emelkedett, a márka értéke csökkent — A bombamerényletek száma egyre emelkedik — A külföldi lapokat kitiltják Németországból — Szovjetország német szovjetkötársaságot akar megvalósítani

Berlin, július 12. A Negyedik Birodalomban már csak nagyon kis szenzációt jelent a péntek este 8 órára összehívott birodalmi gyűlés. A német közvélemény semmit sem vár a hitleri parlament összehívásától, hiszen előre tudja, hogy az „egységes” közhangulatú képviselőház úgyis legalizálni fogja a június 30-i eseményeket. Ma Berlinben már csak az izgatja a lakosságot, hogy az élelmickek ára az utóbbi napokban 20—30 százalékkal emelkedett és hogy a Reichsmark vásárló értéke rohamosan csökken.

Erich Müchsam rejtélyes öngyilkossága

Berlin, július 12. Ma korán reggel megerősítették azt a hírt, hogy Erich Müchsam, az ismert szociáldemokrata író a fogházban váratlanul öngyilkosságot követett el.

A szocialista író, aki védőörzetben volt, cellájában felakasztotta magát s mire rányitottak, már halott volt. A szociáldemokrata író 57 éves volt.

Növekszik a bombamerényletek száma

És amire előre lehetett számítani, azt most kétségbevonhatatlanul igazolják az események. A leépített rohamosztagosok bosszúhadjárátát a kormány a legszigorúbb intézkedésekkel sem tudja megakadályozni. A birodalom területén veszedelmesen növekszik a bombamerényletek száma.

Az osztrák határ közelében fekvő Oberndorffban tegnap bombamerényletet követtek el egy S. A. kaszárnya ellen. Hamburgban mára virradó éjszaka két S. A. kaszárnya előtt robbantak a bombák. A Bodeni-tó vidékén, különösen Lindauban, a hatóságok sorozatos házkutatásokat végeztek, amelyek során

beengedett németnyelvű lapokat nap-nap után eldobozzák. A Csehországban megjelenő Prager Tagblatt és Bohemia már szintén ki vannak tiltva. A vidéki városokban semmiféle külföldi lapot nem szabad már árusítani, Hamburgban már egy hét óta nem lehet kapni külföldi ujságot. Legutoljára a Times-t szedték össze az ujságkioszkokból.

A VOLT BAJOR MINISZTERELNÖKÜ HALÁLRA KÍNOZTAK

Bécs, július 12. A Reichspost mai számában közelebbi részleteket közöl Kahr vol: bajor miniszterelnök meggyilkolásáról. A lap értesülése szerint Kahrt nem lötték agyon, hanem halálra kínozták.

Egy szemtanu elbeszélése szerint az öreg embert végül ledobták a lépcsőről,

mire a szerencsétlen szívszélhűdésnek esett áldozatul.

Glaser dr. ügyvédet, aki annak idején a Völkischer Beobachter ellen egy pert nyert meg,

elkísérték előszobájában családjával személtára lötték agyon.

A halálos áldozatok között van továbbá a müncheni diákszervezet főtitkára, Beck dr. A kivégzettek holttestét a stadelheimi fogház közelében levő Perlacher-temetőben tömegsírban temették el.

ERŐS KOMMUNISTA PROPAGANDA INDULT MEG

Moszkva, július 12. A németországi események megmozdulásra készítették a harmadik internacionálé végrehajtóbizottságát is. A komintern kiáltványt tett közzé a következő címmel: „A német munkásosztály felszabadításának programja.” A kiáltványban a komintern közli, hogy a cél a német szovjetkötársaság kikiáltása, amely Szovjetországgal testvéri egyesülésben megvalósítja majd az állami és magánipar szocializálását, a földbirtokosok elűzését, az egyházi vagyon elkobzását, az adósságok törlését, stb. A kiáltvány nemcsak a munkásságnak szól, hanem az „iparos középosztálynak és az intellektuellnek” is, akiket adósztrájk rendezésére szólít fel.

DÜSTERBERGET LETARTÓZTATTÁK

Páris, július 12. A párisi lapok újból a legnagyobb határozottsággal állítják, hogy Düsterberg ezredet, az acélosakosok volt vezérét és a német nemzeti birodalmi elnökjelöltjét letartóztatták.

Miniszterek kitüntetése

Budapesti tudósítónk jelenti: A Budapesti Közlöny pénteki száma élen a következő legfeljebb elhatározásokat közli: A m.

szedett szavak
nak. — Üzleti
tarifa. — Fel-
széssel szolgál-
rdeket este
a kiadóhivatal.
32-12.
NYÖS
KÖLCSÖNT
ni, városi bank,
ttak (tisztvis-
kereskedők és
lakbértörlesztés-
is.
LCSÖNÖK
l; privátpénzt,
tíz évig bárminő
okra, telkekre,
másodhelyre is
sítók.
TÓ Budapest,
(Válaszbélyeg.)
nféle
abóság
etjegyiroda mel-
lányok 55 pen-
328
szkésztöt
veszek. Cím a
34
nyeit,
gh. mezi össze-
léseken Nagy
ó, Debrecen, —
267
átor
dernebb kivitel-
an vállal Schul-
3. Telefon 32-06.
405
örüha
4.50-től. Köö:
készítése, javi-
őszalon, Piac 32.
561
obja el
Sas uccai gyors-
n és jóanyagból
si pénzért. 549
rroda
a munkát a leg-
és a legolcsóbb
Barta Ferencné
el), Péterfia 31.
76
kültöztem
2. szám alá. —
és bélyegző ké-
13-65. 2822
tisztítás
hőfehérre 7 fil-
tés, vegytisztítás
bábdinál, Péter-
3079
vagon
n rostált dara-
rikettszen szállí-
k július 21-ig a
gazdasági hiva-
ók. 3182
rmenüt
csak nálam var-
stalan munka. —
leltre is. Dózsá-
308
lany-
k szerelését és
alja Enyedi Imre
ata. Nyil u. 138.
716
felelős: Thury
os a Debreceni
g vállalat.
Nagy Károly és
gógépén, Debre-
49 szám alatt

120 gyermek boldog paradicsoma a Nagyerdő

báró Vay Lászlóné jóvoltából, aki a Vöröskereszt és a MANSz segítségével munkanélküli szegény családok gyermekei számára nagyarányú gyermeknyaralattal akciót indított

A nagyerdei Stadion megetté tisztáson vidám gyerekek szaladgálnak és pajkos nevetésük, hangjuk vidám csilingelése szinte betölti az erdőt. A gyerekek arca boldog, szemük csillog, olyan vidámak, jókedvűek, hogy szinte nem is látszik rajtuk: valamennyi szegény munkáscsalád gyermeke. Legtöbbjük szülei munkanélküli vannak s a gyermekek a Vöröskereszt Egyesület és a MANSz jóvoltából kiszabadultak a fülledt, egészségtelen levegőjű, zsúfolt munkáslakásokból és az otthoni sóványos koszt helyett nagyszerű ételeket kapnak.

Báró Vay Lászlóné gróf Bissingen Margit a lelke ennek a gyermeknyaralattal akciójának. Szinte mindennapos látogatója a kicsinyeknek, akik határtalan szeretettel és rajongással veszik körül. Sohasem megy üres kézzel, mindig visz valami ajándékot a gyermekeknek. Munkássága azonban nemcsak ennyiből áll. Ő maga végzi a gyűjtés nehéz és fárasztó feladatát s hogy ezt a hathetes akciót meg lehetett kezdeni, az ő lelkes és buzgó munkájának köszönhető. Páratlan odaadással és mély szeretettel végzi kimerítő munkáját, csak hogy a nyomorban sanyalódó gyermekeknek néhány boldog hetet szerezzen.

Százhusz gyermek nyaral odakinn már július elseje óta. Százhusz gyerek gyülekezik minden reggel nyolc óra előtt pár perccel a Hősök emlékszóbránál. Onnan indulnak el négy tanítónő és Balogh Lajosné gazdasági felügyelő vezetőjével a nagyerdei „táborozási helyre”. Szépen, rendben, kettős sorokban mennek a gyerekek, látszik rajtuk, hogy örülnek az elébük tároló gondtalan napnak.

Odakinn első útjuk a kúthoz vezet s mindannyian megmossák kezüket. Aztán ima következik, majd a reggeli. Finom, friss, illatos tej, puha kenyér. Ugy nyeljük, úgy eszük, olyan farkas-étvágygal, hogy szinte az is jóllakik, aki nézi őket.

Most kis csoportokba verődve játszani kezdenek. A négy tanítónő vigyáz rájuk, foglalkoznak velük. De van egy kis csoport, néhány fiú, amely elmegy távolabb; vagy húsz méterre és megkezdődik a legremekebb játék, a csemege: a futball. Ezt is báró Vay Lászlónéknak köszönhetik, ő szerette be számukra a pompás kis futballabdát, amelyet szinte egész napon át rugdálnak a gyerekek.

Délben a klinikáról hozzák az ebédet. Nagyszerű, többfajta ebéd, leveles, hús, főzelék és ünnepnapon sütemény. A gyerekek valóságos csatkiállításokkal fogadják a klinikai autót, ami az ebédet szállítja. Köréssereglenek és alig lehet visszaküldeni őket az asztalhoz.

Ilyenkor, ebéd után szokta meglátogatni őket a főispáné, akit a legnagyobb szeretettel öveznek körül a gyermekek. Annyi jószággal, szeretettel és megértéssel bánik velük, hogy a kicsinyek jóformán nem is akarták elengedni, amikor távozni akar.

Ugyancsak nagy az örömiük, amikor megérkezik Jánossy Gyula dr. magántanár, aki nemcsak a gyermekek egészségére vigyáz, de játszópajtása is valóságos a gyermekeknek. A kitűnő professzor a legnagyobb szeretettel megy a gyerekek közé, játszik és szórakozik velük s a gyermekek megértő pajtásra találhatnak benne.

A vidám délután után bőséges, kiváló vacsora következik, aztán megint csoportba verődnek a gyerekek és a taní-

tónók vezetésével megindulnak a város felé. A Hősök emlékszóbráig mennek együtt, onnan aztán mindegyik maga megy hazafelé.

Meg kell emlékeznünk Hannel Oszkárnéról, a klinikai konyha főnöknőjéről is, aki személyzetével együtt naponta két órával dolgozik többet a rendes munkaidőnél, csak hogy elkészíthessék a gyermekek kosztját. És meg kell emlékeznünk dr. Jánossy Gyulánéről és Fráter Pálnéről, akik nagyszerű segítőitársai báró Vay Lászlónéknak és lankadatlan buzgalommal végzik munkájukat a gyermekek érdekében.

Dr. Jánossy Gyula egyébként a következőket mondotta a gyermeknyaralattal akcióra vonatkozólag:

— Hasonló gyermeknyaralattal akciók már voltak Debrecenben, de

FILLÉREKÉRT

vásárolhat szombattól

nyári vásár alkalmával

Petrik Károly

női és férfi divatüzletében

SZENI ANNA U. 5. SZ.

Ne tévessze össze cégem!

Figyelje vasárnap itt megjelenő hirdetésem!

nem ilyen nagyarányúak. Ez az akció, amely javarészt báró Vay Lászlóné nagy megértésének és munkásságának köszönhető, nagyon nagy jelentőséggel bír. Meg kell azonban állapítanunk, hogy még nagyobb terjeszkedésre volna szükség, hogy még több gyermeknek tudjunk gondtalan nyarat biztosítani. Egyelőre azonban csak annyi a pénzünk, hogy a most kint nyaraló gyermekeket hat hétig tudjuk ellátni. A főispáné ömlesztősága azonban még most is dolgozik fáradhatatlanul és nem lehetetlen, hogy sikerül meghosszabbítanunk az akciót.

majd hazahozni.

Mikor a vonat elindult, sokáig in- tegetett zsebkezdőjével Való tanács- noknak — akiben a vendéglátó Deb- recen város képviselőjét szerették meg — három könnyesen boldog, há- rom Amerikában született magyar.

— Gyomor- és bélhurut, az emésztés hiányossága, erős bomlási és erjedési folyamatok a gyomor-bélhuzamban, bélbakterium- és gyomorsav- túltengés az enyhe természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által legelőször rövidesen megszűnnek.

Afrikába akart menni egy négyéves kisleány

Csütörtökön reggel az egyik örszemes rendőrnök feltűnt egy négy év körüli kislány, aki egyedül csatangolt az utcákon. Megszólította a gyermekeket, aki erre előadta, hogy egy faluból jött, édesapját Főris Gábornak hívják. A falu nevét nem tudta megmondani. Ki- jelentette, hogy világ körüli útra akart indulni és azért hagyta ott faluját, mert Afrikába akart menni.

A rendőr persze a kapitányságra vitte a gyermeket, ahol megindították az eljárást, hogy megtalálják a kalandos természetű kislány szüleit. Addig is, amíg szülei előkerülnek, Afrika helyett a debreceni gyermekmenhelyben helyezték el a négyéves Főris Mari- kát.

A Takácsok véres találkozása

Szerdán délután Derecske község határában Takács Sándor és Takács Lajos régi haragosok összetalálkoztak. Egymás láttán annyira megörültek, hogy igyekeztek ezt a találkozást minél emlékezetesebbé tenni. Takács Sándor megragadta a nála levő kapát és nagyokat csapott a viszontlátás örömeire haragos koponyájára. Takács Lajos próbálta lebeszélni a kapával való hadonászásról Sándort. Ez azonban most már rettentően megharagudott, hogy Lajos beleszólt a szórakozásába és akkorát vágott a fejére, hogy a haragos összerogyott. Súlyos sébével a járőrelők találták meg. A csendőrség pedig azonnal meginterejűvulta Takács Sándort, aki nem is tagadta az enyeltést. A csendőrség áttette az ügy iratait a debreceni ügyészségre s valószínűen az őrizetbevetett kapavirtuóz Takács Sándort is átszállítják az ügyészség fogházába.

OLYAN SZÉP AZ ÓHAZA, DEBRECEN, A HORTOBÁGY...

Elutazott Debrecen város három fiatal amerikai vendége — „Amikor még a trentoni magyar iskolában énekeltem: Debrecenbe kéne menni...”

Csütörtök délután 5 órakor a budapesti gyors három amerikai magyar fiatal lelket vitt el Debrecenből, akik könnyes szemmel vettek búcsút másfél napi itt tartózkodás után ettől a várostól. Bencze Erzsike, ifj. Kovács Andor és Kovács Juliska szívükbe zárták Debrecen, felejthetetlen élményt jelentett számukra a debreceni kirándulás. Dr. Való Antal tb. tanácsnok kíséretében a Hortobágyon voltak kinn, nem tudtak betelni a magyar puszták szépségével, a délibákkal. Ebédet a hortobágyi csárdában kaptak és hozzá — ami fiatal szívűeknek, lelkűeknek olyan kedves — magyar cigányzenét is.

Amikor a Hortobágyról visszatértek, Bencze Erzsike azt mondta munkatársunknak:

— Tudja, mikor kislány voltam, Trentonban a nyári magyar iskolában a kedves nővérek tanítottak bennünket arra a magyar nótára: Debrecenbe kéne menni... Szerettem azóta ezt a nótát. Mikor ide hozott bennünket a gyorsvonat, sokat gondoltam rá, hogy akkor bizony nem gondolhattam, hogy valaha a szerencse kedvére folytán eljöhettek Debrecenbe. És milyen szép ez a város, de jó is volt itt lenni. És nem lehet elfelejteni Való tanácsnok úr kedves- ségét, vendéglátását. És nézze ezt a szép csokrot, ezt meg V a r g h a Elemér polgármesterhelyettes úr küldte nekem és ilyet kapott Kovács Juliska is.

Kovács Bandi tanítójelölt folyton jegyez, még indulás előtt is a szálloda halljában. A Hortobágyról egy fél noteszt hozott be teleírva. Nem tudott ott betelni a puszták gyönyörű-

ségével, a csikósok, pásztor emberek látásával.

— Sokat hallottam édesapámtól Debrecenről — mondja —, de nem képzeltem, hogy ilyen szép ez a város. A strandjánál szebb, nem hiszem, hogy van Európában. Olyan nekem az egész magyarországi utazás, mint egy álom. Szüleim — édesapám református lelkész — szerény körülmények között élnek és nem igen remélhettem, hogy Magyarországra jöhessenek. Amikor a pályamunkát írtam, bizony kívántam, hogy az első legyek. Isten megsegített: megkaptam a pályadíjat, ezt az álomszerű magyarországi utazást. Nagyon, nagyon boldog vagyok, hogy itt lehetek.

— Szeretnék két év múlva visszajönni majd, itt tanulni magyar iskolában.

Kovács Juliska meg egyenesen itt szeretne maradni egy évre Magyarországon.

— Ha csak lehet, én itt szeretnék maradni Magyarországon. Olyan szép az óhaza. Úgy gondolom, angolul tanítanék és így szeretném megkeresni majd a létfenntartást.

Nagy József, a Külföldi Magyarok Világszövetségének kitűnő titkára, boldogan nézi a fiatalokat, akiket pár hétre szinte (tündérorzági hangulatba ringattak ezzel a kirándulással.

— Nem két fiatal amerikai magyart szeretnék mi elhozni az óhaza megismerésére — mondja —, de sokkal többet. Sajnos, nehéz helyzetünkben az idén több nem telt tőlünk. Reméljük, jövőre már többet tudunk

Urania

MÁRA PROLONGÁLTUK az óriási siker miatt

Egy önfeledt pillanatot

c. filmünket.

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor. Az első előadás mérsékelt helyárral

Apollo

MA IS BOMBA MŰSOR:

1. A kanadai véreb
2. Az asszony nélküli város

Filmek kezdete: 5, fél 7, háromnegyed 8 és 9 órakor. Az első előadás mérsékelt helyárral

Keviczky trénersége miatt ismét tönkretesz a játékosklick a Bocskay őszi szezonját

Hiába tiltakozik a sportszakértelen, nem kaphat a régi krekkek üzembentartására és játékosnevelésre alkalmas tréner a Bocskay — Megmozdult ismét a klick, amely egy Orthot is le tudott égetni — Baj van a csapatban is: Eöry húzódása krónikus, nincs centerhalf, balhalf, a pótolandókkal együtt mindössze 11 játékosunk van — Erős klick — gyöngye elnökség — rossz eredmények

Messze van a szeptemberi futball-szezonkezdet, de már most meg lehet állapítani, hogy sok keserűséget fog szerezni a debreceni sportközönségnek. A Bocskay házatája felől kerekedik a vihar, afelől a háztáj felől, amely olyan sokszor szenved rendtelenségben. Ezúttal nemcsak anyagi bajokról van szó, hanem egy súlyos válság kiújulásáról. Válságot sokszor hozott már a klubra az a klick, amely a játékosok körében uralkodik, a klick, amely a maga akarata szerint szeretne mindent eldönteni s amely

Somogyit elintézi a Bocskay klickje, a centerhalfot a balhalf poszt miatt

Ugy történt a dolog, hogy Gyulay sérülése folytán a Bocskaynak szüksége volt egy centerhalfra. Az elnökség Somogyit szemelte ki, a Szeged kitűnő játékosát s már a svájci turara is elküldte, hogy összeszokjon a debreceni fiukkal. Az összeszokás eleinte simán is ment. Somogyi megbarátkozott a Bocskay játékosaival. Am ez az üdvös folyamat csak addig tartott, amíg Svájcba nem érkeztek a Bocskay válogatott játékosai, akik a világbajnokságon voltak addig elfoglalva. Akkor egyszerre rossz hírek kezdtek jönni Somogyiról. Hogy összeférhetetlen, nem lehet vele kijönni. Persze, hogy nem jöttek ki szegény Somogyival, ha nem akartak. A dolog vége az lett, hogy vonatra kellett pakolni és hazaküldeni a jó centerhalfot.

Itt, Debrecenben, az elnökség körében senki sem tudta elgondolni, hogy miért lett az a Somogyi egyszerre olyan összeférhetetlen. Ez később derült ki csak, amikor a Bo-

Miért volt fáradt a Bologna ellen Középeurópa legkevesebbet foglalkoztatott csapata?

Az elnökség azonban nem engedte, Odryt utánaküldte a csapatnak, mire a szakértők előtt már félig bizonyossággá lett, hogy a Bocskay ki fog esni a Bologna elleni küzdelmek során. Így is történt. Nem azért volt ez, mert szándékosan veszítették el a Bocskay klickje az első meccset és szándékosan nem győztek nagyobb gólaránnyal a másodikon. (Bár voltak idők, amikor a klickről ilyesmit is fel lehetett tenni.) Hanem azért volt, mert olyan kedveszegetten, olyan enerváltan s olyan fáradtan mozgott a debreceni csapat, hogy jobb eredményeket nem is érdemelt. Jellemző, hogy az egyik leglelkesebb tagja volt a csapatnak a vendég Odry. Akár a halvesorban, akár a csatársorban volt, mind a két csapatrésznek nyereséget

Hatvan u. 6. számú

legmodernebb bérházban kiadó egy négyszobás lakás augusztus hó elsejére, több üzlethelyiség azonnalra. — Értekezni a hitközség ügyészi hivatalában, József kir. herceg u. 26. I. em. Telefon 22-31. Lift, meleg víz, központi fűtés.

jónéhányszor már az egész debreceni, sőt országos sportközvélemény ellenére is keresztyülvitte számításait.

Ezúttal a Keviczky-kérdésnek a trénerkérdéssel való összekapcsolása hívta életre a klick munkásságát, de nemrég még a svájci turán is alapos munkát végzett ez a klick: elintézte végleg Somogyit, a Szeged centerhalfját a klub nagy kárára. Mert ha a szegedi centerhalf játszhatott volna a Bologna ellen, akkor talán benn is marad a Bocskay a Középeurópai Kupa küzdelmeiben.

logna elleni középeurópai kupameccsre kellett összeállítani Olaszországban a csapatot. A Bocskay elnöksége mindenáron azon volt, hogy erősítést kell küldeni a csapat után, centerhalfot, mert tisztában volt azzal, hogy a künn lévő három half: Palotás, Szaniszló és Keviczky közül egyikre sem szabad rábízni a centerhalfjátékot. És ekkor bujt ki a szegedi zsák: Jánossy, a csapat trénera, — akinek mindig is nagy hibája volt az, hogy nem dirigált a játékosoknak, hanem csak hiuságuk simogatásával igyekezett őket jó hangulatban tartani, — egyszerűen tiltakozott az ellen, hogy pótlást küldjenek utánuk. A játékosklick ugyanis elhatározta, hogy Keviczky Rudolfot, a Bocskay régen kitűnő játékosát nem engedik posztjáról kitenni. Nyilvánvaló volt ugyanis, — még előtünk is — hogy ha új centerhalf lesz, akkor Szaniszló játszik Keviczky helyén, a dolgot tehát csak a centerhalfposztjánál lehet megkontrázni.

jelentett. A híres debreceni krekkek olyan öregesen, rangosan mozogtak, hogy nem is érthettek el jobb eredményt.

Pedig mit jelentett volna a Bocskay klubnak, hogyha tovább jut a csapata még egy fordulón! Megmondhatja ezt az elnökség, amelynek a feje azóta is állandóan fő a pénz előteremtésén. Viszont a játékosok ezzel vizsgálatták magukat: jobb is így, fáradtak már ők, megérdemlik a pihenést.

Ebben aztán ugyancsak nincsen igazuk, — hogy mellékesen ezt a kérdést is elintézzük. — Egyetlen magyar csapat sem volt, amelyiknek olyan könnyű tavaszi szezonja lett volna, mint volt a Bocskaynak. A 10 bajnoki mérkőzést néhány, igazán könnyű turameccs bővítette csak s ha a Bocskay játékosai tárgyilagosan gondolkoznak, beláthatják, hogy Középeurópa egyetlen élcapatának nem volt annyi pihenője a tavaszon, mint nekik.

Ráadásul még a Bocskay meglehetősen erőteljesen is mozgott a tavaszi szezonban. Igen rossz eredményeket ért el, könnyelműen adta le pontjait, bizonyágot téve arról, hogy valóban nem nagy csapat, magasabb cél elérésére nincsen is benne ambíció.

DÓCZÉ JÓT JÁTSZIK BALHALFNAK — ELADÓ-LISZTARA KERÜL

Am, hogy visszatérjünk a klick munkájára, volt egy másik tanulsága is a Bologna meccsnek. Véletlenül Dóczé balhalf posztra került a meccs

Az kell, hogy jó cimborra legyen a tréner

Am hiába sikerült eladóliszttára tenni Dóczét, a játékosok mégis csak értenek valamit a futballhoz és tudják azt, hogy Keviczky sokáig már ugysem játszhatik. Eppen alkalmas időpont jött hát, hogy Jánossy Béla tréner búcsút mondott a Bocskaynak. Felvetődött az eszme: Keviczky Rudit miért nem lehetne betenni trénernek?

Igaz, hogy akkor kiesne a csapatból, de mégis ottmarad mellettiük, kapja a fizetést, a prémiumokat, jó cimborra, jó pajtás, megérdemli, hogy ennyit megtegyenek érte.

A régi krekkek üzembentartására és új játékosok nevelésére igazi tréner kell a Bocskaynak

Az első feladata lenne a játékosok kondíciójának és tudásának a megtartása. Ne tessék elfelejteni, hogy az évek lassan örlik a Bocskay régi krekkeinek a fizikumát. Hol vannak már azok a régi, halálbiztos passzok, amelyekkel a belső trió előrehaladt? Régen a Bocskay góljainak 90 százalékát a belső trió kombinációs játékból rugta. Ma a szélsők futnak le s adják be a labdát. Ehez jól fel kellett volna lépni a szélsők. De hogy a belső három milyen gyámoltalanul bánik a beadott labdákkal! Az ilyen rozsdásodó gépezet már nagyon is ápolni, kenegetni kell. Ide bizony tréner kell, aki egyrészt kitűnő kondíciót tart, másrészt rávezeti a hanyatló erejű játékosot, hogy fogyatkozó erejét miképpen pótolhatja a technikának és a taktikának a fogásaival, miképpen tudja használni a tapasztalatainak.

És minden nap, amely közelebbviszi az aktív sportból való kiváláshoz azokat a játékosokat, akikre a Bocskay eredményei alapítva vannak, egyre jobban sürgeti a Bocskay vezetőit is, hogy gondoskodjanak az utánpótlásról. Hogy neveljenek végre játékosokat. Moóré játékosának átengedéseért a Bocskay elnöksége 8000 pengőt kapott. Ez a fiú a klub nevelése volt, Vampetics és Káldy Zsigmond tanították. De hát csak az az egy Móré, az az egy Fehér Rudi,

Az elnökség nem mer kikötni a klickkel, fél a következményektől

Viszont itt van a Bocskay játékosklickje, amely azzal a javaslattal járult az elnökség elé, hogy a trénerkiké Keviczky Rudolfot tegye. Azt hinné a naiv szemlélő, hogy az elnökség erre megveregeti a fiúk vállát s azt mondja nekik, hogy „eredjetelek gyerekek a dolgozókra, mi, akik vezetjük ezt a klubot, akik értetek hozunk nagy anyagi áldozatokat is, mi tudjuk, hogy ez nagyon komoly do-

Villany és víz ondulálás

legmodernebb gépekkel mérsékelt árban készít

Kolozsváry

hölgyfodrász-sza on

Dégenfeld-tér 2. • Tel. 33-12.

végén s ott meg is állotta a helyét. Dóczé helye mindig biztos volt a csapatban addig, amíg balfedezetet nem játszott, vagyis nem konkurrált Keviczkyvel. Az olvasó előtt talán már világos is, hogy ezzel megpecsételte sorsát: eladóliszttára került. Ugy kell neki! Miért merészelté sejtetni, hogy esetleg alkalmas lesz Keviczky pótlására.

Nem is lenne semmi baj, ha a trénernek csak a cimboraság lenne a dolga. Senkinek nincsen kifogása ellene, hogyha ilyen régi játékosról, mint Keviczky, gondoskodni akar a Bocskay. Adjon neki akár kétszeres fizetést, ehhez a debreceni sportközönségnek semmi köze, tartsa meg tartaléknak, amit meg is érdemel, hiszen egy közepes teljesítményt még ma is ki tud hozni. Ellenben ne tegye a tréner helyére, mert egy trénernek olyan fontos munkája lenne a Bocskayban, hogy annak Keviczky még közepesen sem felelhetne meg.

az az egy Vincze, Hevesi van a debreceni futballsportban? Dehogy! Ámde ki kell bányászni, meg kell nevelni, aminek nemcsak az a haszna, hogy jó játékosokat kap a Bocskay, hanem az is, hogy a felesleges jó játékosait el tudja adni, tehát a meccsjövedelmen kívül is teremt pénzt a klub eltartására. Mint a Móré esetében.

Igen ám, de ehhez a konzerváló és tanító munkához olyan futbalista kell, akinek a kisujjában van a technika s aki oly jó taktikus, hogy tudhat tanácsokat adni a Bocskay kitűnő gárdájának. Tegyük a szívükre a kezüket a Bocskay játékosai: derék, jó Keviczky Rudi, aki hallatlan lendületből és szorgalmából élt, de passzolni, elfogni egy labdát, helyezkedni olyan hiányosan tudott, alkalmas lenne erre a szerepre? Hiszen az egész tizenegy ember között mindössze kettő van, aki alkalmas lenne: az első feltétlenül Teleky Pál, akire vár is az a feladat, hogy stílusát tovább éltesse a Bocskayban, ha majd kiöregszik a játékból. De réá még szükség van a pályán, nem ültethetjük a tréneri székre. Viszont nem ültethetünk olyan embert sem, aki a mi magasabb igényeinknek nem felel meg, mert ez a trénerség nem barátkozás, nem együttvacsorázás, nem jóbanlétel dolga, hanem komoly, alkotó és nevelőmunka.

log s majd keressünk megfelelő megoldást." Am az elnökség már tanult a multakból s tudja, hogy most bárkit, akit trénernek hív, megkontráz a csapat. Ezek a gyerekek Orth Györgyöt is le tudták égetni s volt szívük rakásra veszíteni a meccseiket, amíg Orth a trénerük maradt. Ezek mind külön-külön a futball koronázatlan fejedelmének hiszik magukat s Jánossy Béla a simogató modorá-

és víz lás

épekkel készit

váry

szia on Tel. 33-12.

otta a helyét, tos volt a csafedetet nem nkurrált Ke- lőt talán már megpecsételte rült. Ugy kell sejttetni, hogy Keviczky pótlá-

tréner

baj, ha a tré- ság lenne a csen kifogása gi játékosaról, skodni akar a akár kétszeres ceni sportkö- e, tartsa meg is érdemel, hi- esítményt még llenben ne te- mert egy tré- munkája lenne nnak Keviczky elelhetne meg.

játékosok kanyak

vesi van a deb- an? Dehogyl i, meg kell nek az a haszna, ap a Bocskay, eiesleges jó ja- tehát a meccs- eremt pénzt a a Móre eseté-

konzerváló és an futbalista an van a tech- ikus, hogy tud- Bocskay kitünő szíviükre a ké- kosai: derék, jó hallatlan lendü- lől élt, de pasz- dát, helyezked- udott, alkalmas ? Hiszen az között mind- alkalmas lenne: leky Pál, akire hogy stílusát to- ayon, ha majd . De réa még i, nem ültethet- Viszont nem ül- t sem, aki a mi nek nem felel- ség nem barát- csorázás, nem em komoly, al-

likkel,

megfelelő meg- kség már tanult hogy most bár- v, megkontráz a kek Orth Györ- retni s volt szí- ni a meccseiket, k maradt. Ezek futball koroná- hiszik magukat mogatós modorá-

val még jobban elkényeztette őket. Nem, az elnökség tudja jól, hogy ha ellenkező döntést mer hozni, mint amire kényszeríti a játékosklikek, a csapat egyre fogja veszíteni az őszi szezon meccseit mindaddig, amíg bebizonyítja, hogy a tréner, akit az elnökség hozott neki, nem megfelelő. Az elnökség fél a komplikációktól s éppen ezért a napokban tartott ülésen nagy többséggel Keviczky mellett szavazott. Hiába pályázott egész sereg kitünő, magyar tréner, a debreceni Vampetics István, aki Móré nevelésével, tanításával már elég hasznót hajtott a Bocskaynak s minden poszton a technika és a taktika valóságos bűvésze és tudósa volt már mint játékos is, hiába tiltakozott kétségbeesetten Herczog Edvin és emelte fel a szavát Mittelmann Miksa, aki alapításától a legértékesebb szakembere a Bocskaynak — szavazás dönti el a kérdést s a futballhoz kevésbé értők, a generális javítástól irtózók, a mindent drukkerszemekkel nézők a játékosklikek mellett fognak szavazni, mint leszavaztak már egyszer. S akkor minden marad a régiben, kap egy tréner a csapat, akit a kezében tart, aki nem jogosult igénybevenni a fegyelmzésnek a legcsekélyebb eszközét sem, hiszen a játékosoknak köszönheti a pozícióját, jönnek megint a rendszertelen tréningek, a basáskodások, jönnek a rossz eredmények ezek nyomán, sokkal rosszabbak, mintha egyszer elhatározná magát komoly rend teremtésére az elnökség.

Baj van a balösszekötő, balhalf és a centerhalf posztján

Emellett nemcsak a trénerkérdés a baj. Ott van a játékosok ügye. Balösszekötő nincsen, mert Eöry használhatatlan ma s egy-két meccs után használhatatlan lesz, kiujul a huzódása, ügylatszik, krónikus. Jó balösszekötő nélkül pedig a semmivel egyenlő Hevesi, aki nem tud élni egyéni akciókból, mint Markos, csak akkor megfelelő, hogyha összjátékra képes összekötő van mellette. Ugyanez hiányzik Telekynek is. Semierrel még ezt a Bologna meccsét is három góllal nyertük volna. Dóczét elüldözik, tehát nem lesz balfedezet. Majd játszik rajta a tréner s ad kedvezményeket a csapatnak, csak hogy kiforszírozza, hogy bennmaradjon. — Nincsen centerhalf, mert Gyulay lába ma sem jó, nincs garancia, hogy szetpemberben jó lesz s ha jó lesz, Gyulay akkor is lesérül, miután oly merészen dobja magát a faultokba, hogy az ellenfelénél végül is többet szenved. A csapatnak csak 11 játékos van, sürgősen szét kellene nézni fiatal erők után, már most tanítani, nevelni azokat.

Ahelyett, hogy ezeket csinálnánk, itt állunk azzal, a kilátással, hogy rossz lesz a csapat, ha elfogadjá az elnökség a játékosklikek kívánását és rossz lesz, ha nem fogadja el, mert akkor előbb még meg kell mutatni a fiuknak, hogy az a tréner, akit az elnökség kiválaszt, rossz s csak azután jöhet a jó játék.

Kellemes, ugyebár?

— Asztalosmesterek figyelmébe! Felkérem az asztalosmester kartársakat, hogy e hó 13-án, péntek este 7 órai kezdettel szakosztályi ülésre az ipartestület kistanácstermében a tárgyalandó ügyek fontosságára tekintettel pontosan megjelenni szíveskedjenek. Az ülésen megjelenik Vági István ipartestületi elnök is. Vangor Antal, az asztalosszakosztály elnöke.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSAG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZIBE SZÜKSÉGLETEIT.

A felületes betörők elvittek egy gyűrűt, de otthagyták a nagyértékű ezüstneműt

Szerdáról csütörtökre virradó éjszaka ismeretlen tettesek behatoltak vitéz Falka Ferenc ezredes Péterfia ucca 44. számú házában levő lakásába. Az ezredes családjával együtt nemrégiben elutazott Debrecenből s egy szakaszvezetőt bízott meg a lakás felügyeletével. Az altiszt csütörtökön reggel, amikor az ezredes lakására ment, megdöbbenve látta, hogy a lakásban minden szanaszét hever, a szekrények ajtait felfeszítették és a berendezést fel-forgatták.

Azonnal értesítette a rendőrkapitányságot, ahonnan detektívek mentek ki a helyszínre. Megállapították, hogy a betörők álkulccsal hatoltak be a lakásba, ahol minden valószínűség szerint pénzt kerestek. Pénzt azonban nem találtak s csupán egy aranygyűrűt és egy mellűt vittek magukkal. Érdekes, hogy az ezerötszáz pengő értékű ezüst evőkészletet érintetlenül hagyták.

Kézrekerítésükre megindult a nyomozás.

Lopásért külön elítélik Bere Lajost, aki gyilkosságért életfogytiglan ül

Mindenkinek élénk emlékezetében él még az a szörnyű gyilkosság, amelynek tavaly márciusában Pál Sándor 63 éves, berekböszörményi gazdálkodó és felesége áldozatul esett. Bere Lajos berekböszörményi lakos, mivel az öreg házaspár nem volt hajlandó neki száz pengőt kölcsönözni, fejszével gyilkolta meg az öregeket.

Bere Lajos most életfogytiglani fegyházbüntetését tölti és a debreceni fogházban van. Védője, dr. Dusa István a napokban meglátogatta Be-

rét. A fogoly abbéli óhaját fejezte ki, hogy az asztalos mesterség megtanulása végett szeretne már Vácra kerülni. Ebbeli kérését azonban nem lehet teljesíteni, mivel Bere Lajosnak még korábbi bűncselekményei is vannak a rovón. Nemrégiben is egy régebben elkövetett lopásért ítélte el a törvényszék négyhavi fogságra. Most a szünet után a soronlevő régi lopásért is elítélik és valószínűleg teljesíteni fogják kérését, hogy Vácon sajátíthassa el az asztalosmesterséget.

Interpelláció az adóhivatal egészségtelensége és a tisztviselők túldolgoztatása miatt

A hétfői városi közgyűlés elé Gombosi Zoltán törvényhatósági bizottsági tag a következő interpellációt jelentette be:

INTERPELLÁCIÓ

Van-e tudomása a Polgármester úrnak arról, hogy az adóhivatalban a tisztviselők 10-12 órát dolgoznak?

Van-e tudomása a Polgármester úrnak arról, hogy az adóhivatalban a tisztviselőket a szabadságukról visszahívták és szabadságot nem engedélyeznek?

Hajlandó-e a Polgármester úr az egészségtelen adóhivatali helyiségeket haladéktalanul a tisztí főorvossal megvizsgáltatni és ezen jelentés alapján sürgős előterjesztést tenni a közgyűlésnek a kérdés megoldására?

Van-e tudomása a Polgármester úrnak, hogy a befizetési terminuskor az adóhivatali pénztárnál az adózó polgárok orak hosszat ácsorognak?

Hajlandó-e a Polgármester úr haladéktalanul intézkedni, hogy a jövőben a befizetési terminuskor leg-

Pénzt vagy takarékosági könyvecskét akarunk látni! mennél többet!
Ezért rendezünk 2 hétig tartó idényvégi kiárusítást

1934. július 14-től 29 ig.

Rendkívüli árkedvezményekkel

Hasznaija ki e ritka alkalmat és vásároljon

a „Takarékosság Keresk. R. T.” kötelékébe tartozó cégeinknél!

IDÉNYVÉGI kiárusítást

eddig még nem létező árakban holnap szombaton megkezdjük.

HAVAS HARISNYAHÁZ

Figyelje szenzációs kirakatainkat

alább két pénztár működjön? Debrecen, 1934 július 12.

Gombosi Zoltán törv. hat. biz. tag.

Alig hangzott el szükségesebb, embri célokot jobban szolgáló interpelláció Debrecen város közgyűlési termében, mint Gombosi Zoltán bizottsági tagnak ez az interpellációja, amelynek minden része fájó pontokat érint és olyan tarthatatlan állapotokra hívja föl a figyelmet, amelyek nemcsak szegényesek, Debrecenhez nem méltók, de egyenesen embertelenek. Vagy nem embertelen dolog-e azokban a helyiségekben tisztviselőket dolgoztatni, nem embertelenség-e ezekben a helyiségekben reggeltől estig dolgoztatni, nem embertelenség-e ezekben a helyiségekben a tisztviselőket reggeltől estig a munkák elvégezhetetlen tömegével a betegségbe, a korai halálba kergetni? És nem méltatlan-e ez Debrecen városához?

Idényvégi kiárusítást

eddig nem létező árakban

f. hó 14-én megkezdem

FELDHEIM IMRE POSZTÓHÁZ Svetitspalota

Figyelje szenzációs kirakataimat!!

Csehszlovákiában fogtak el egy jogerősen elítélt debreceni tolvajt

Weisz Mózes 32 éves debreceni kereskedelmi ügynököt 1931-ben a törvényszék, majd a tábla jogerősen 8 havi börtönrre ítélte lopásért. A derék férfiú ugyanis 1930 júliusában Derecskén betört Berkovics Jenő óráshoz és 4 zsebórat lopott el. Szeptemberben Debrecenbe helyezték át működési színterét és itt Lusztbaum Béla fakereskedőhöz állított be, akitől, mint szegény munkanélküli, segílyt kért. A fakereskedő megszánta. Kiment, hogy valamit hozzon Weisz számára. A derék ember a kereskedő távollétében hirtelen feltörte annak íróasztalát és belőle egy aranygyűrűt és 7 pengő készpénzt kiemelve, meglépet. Eme jeles cselekedetekért kapta a 8 havi börtönt. A jogerőre emelkedés után 1932 novemberéig halasztást kért és kapott a büntetés kitöltésére. Ezután pedig haladéktalanul kiszökött Csehszlovákiába és folytatta a jövedelmező lopásokat. A napokban aztán elfogta a munkácsi cseh rendőrség Weisz mestert. A debreceni törvényszék elfogató parancsot adott ki Weisz Mózes ellen, egyben az ügy iratait felterjesztette az igazságügyminiszterhez, hogy indítsák meg a kiadatási eljárást Weisz mestert illetőleg.

A FÜGGETLEN UJSAG hirdetései mindig eredményesek!

Csütörtökön a kilenc óras előadón az Apollóban lángra lobbant pergetés közben a film

s elégett két másik filmtékercs is

Csütörtökön este fél 11 órakor az Apolló mozgó előadásán váratlan esemény zavarta meg a bemutatót. Eppen a film egyik érdekes jeleneténél tartottak, amikor hirtelen sötétség támadt a moziban, majd megszakadt a közvetítés és kigyulltak a lámpák. A közönség megdöbbenve látta, hogy a vetítőhelyiségből nagy füstgomolyag tör elő. Kiderült ugyanis, hogy előadás közben a filmtékercs lángra lobbant és elhamvadt az egész előadásra került filmdarab.

A lángok belekaptak a vetítőgépre is, sőt két másik filmtékercsbe és Erlich József főgépész a házi

oltókészülékkel csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudta megakadályozni, hogy a tűz tovaterjedjen. Ami egyébként rendkívül veszélyes lett volna, mert a mozi szűk kijáratain csak nehezen tudott volna elmene-külni a közönség. Nemsokára megérkeztek a tűzoltók és sikerült is teljesen eloltani a tüzet. Rendőri bizottság is szállott ki a helyszínre és megindult a vizsgálat, hogyan keletkezett a moztűz.

Szerencsére a közönség nem vesztette el lélekjelenlétét és a félbe-maradt előadás után nyugodtan hagyta el a mozi helyiségét.

A Nemzetek Szövetsége a magyar igazságot megcsúfoló határozatot hozott a sinfalvai brutális magyarüldözés ügyében

A vizsgálóbizottság elfogadta az oláh hazudozásokat s nem tartotta szükségesnek, hogy az ügyet a tanács elé vigye

Genf, július 12. Perényi Zsigmond báró, a Magyar Nemzeti Szövetség elnöke a sinfalvai események miatt a nemzetek szövetségéhez fordult. Panama, Ausztrália és Olaszország képviselőiből álló úgynevezett 3-as bizottság, miután áttanulmányozta a magyar jelentést, valamint a román kormány-
nak erre tett észrevételét, a vizsgálatot befejezettek jelentette ki anélkül, hogy szükségesnek látta volna az ügyet a nemzetek szövetségének tanácsa elé vinni. A bizottság felkérte a nemzetek szövetségének főtájkárát, hogy a vizsgálat lezárását tartalmazó levelét hozza nyilvánosságra és a nemzetek szövetsége tanácstagjaival közölje úgy a magyar beadványt, mint a román kormány

észrevételeinek tartalmát. A bizottságnak ez a határozata nem szolgáltatott ugyan igazságot, de a kisebbségi sérelmek kezelése tekintetében, mégis némi haladást jelent ahhoz képest, hogy azelőtt ilyen beadványokat rendszerint elcsúszasztottak. Amikor a 3-as bizottság a konkrét ügyben olyan határozatot hozott, hogy a kérdés elintézését közzöljék a nemzetek szövetségének hivatalos lapjában, ezzel elérték azt, hogy az egész civilizált világ közvéleménye elé kerül a felpanaszolt kisebbségi sérelem és a jogsérelmet elkövetett állam mentegetőzése s így a közvélemény maga megállapíthatja, hogy melyik fél oldalán van az igazság. A nemzetek szövetségének hivatalos lapja most

hozta nyilvánosságra úgy a bizottság határozatát, mint a magyar beadványt s a román kormány észrevételeit. A beadvány előadja, hogy Erdélyben a románok tavaly számos revízióellenes tüntetést rendeztek, amelyek során a magyar kisebbség rendszeres támadásoknak volt kitéve. A román hatóságok a rendbontókat büntetlenül hagyták. Tordára egy román revízióellenes tüntetés alkalmával a román kormány ingyen különvonaton csődítette fel a környékbeli román lakosságot.

A románok Sinfalván hazamenet megállásra kényszerítették a mozdonyvezetőt s a román lelkész fiának vezetés alatt összerombolták és kirabolták a módosabb magyarok házeit.

Arkosi Tamás unitárius lelkészt körhözba kellett szállítani szenvedett sérülése miatt.

A 65 esztendő Hajdu Sándor gazda pedig, aki szemtanuja volt háza megrohanásának és felesége bántalmazásának, belehalt szenvedéseibe.

A panasz felsorol még néhány hasonló vandalizmusról tanuskodó esetet. A támadók 2 óra múlva Porrév községben hasonló támadásokat követtek el. A román hatóságok mindössze 2 fiatalember ellen indított eljárást s a rendőrkapitány kijelentette, hogy csupán néhány ablakot törtek be és néhány bútoradarabot rongáltak meg. A román kormány észrevételében tagadja, hogy e tüntetések erőszakos vagy bántó jellegűek lettek volna. A sinfalvai incidensről a román kormány azt állítja, hogy Sinfalván táncvígalm alkalmával magyar és román ifjak között összetűzés támadt, amelynek során a román ifjak elhatározták, hogy a környékbeli lakosság bevonásával tüntetést rendeznek a magyarok ellen. Kis csetepaté keletkezett, aminek néhány ablaktábla esett áldozatul. A román hatóságok azonnal intézkedtek a zavargások megszüntetése érdekében. A vizsgálat eredményeként a sinfalvai bírót és körjegyzőt felfüggesztették és a tordai ügyészség letartóztatott 24 embert, akiket az a gyanú terhel, hogy a támadás vezetői voltak.

A nemzetek szövetségének hivatalos lapja ezután közli a 3-as bizottság határozatát, amely így szól:

A bizottság véleménye szerint a román kormány megtagadja a szükségesnek tartott intézkedéseket ahhoz, hogy a nemzetek szövetségének nagyobb bajok okozása ne távoztartsa. A bizottság célszerűnek ítélte, hogy e kérdésben a vizsgálat berekesztéséig a tanács figyelmét. A bizottság elhatározta, hogy felkéri a nemzetek szövetsége főtájkárát, hogy levele tartalmát tájékoztatásképpen közölje a tanács tagjaival.

SPORT

BAJNOKI MÜUGRÓVERSENY

A kerületi bajnoki versenyről elmaradt műugrást szombaton, e hó 14-én este 6 órakor bonyolítják le a nagyerdői városi uszodában. A műugróbajnokságot igen jó mezőny fog indulni, mert az első és második helyezett résztvesz az e hó 22-én Szegedben tartandó kerületek közötti válogatott versenyekben s így a bajnoki címen kívül még a kerületi válogatott cím is tétje a szombati műugróversenynek.

A műugrók erősen készülnek is a bajnokságra, akiket Schmidt Gyula, a régebben szintén kiváló műugró testnevelő tanár készít elő, aki tréningjeit reggel 7-9 óráig tartja.

A műugrás után a DEAC és DUE csapatai barátságos vízipóló mérkőzést játszanak egymással. Tekintve, hogy a két régi rivális csapat már nagyon régen nem játszott egymás-

sal, igen nagy érdeklődés előzi meg ezt a mérkőzést.

Úgy a műugrás, mint a vízipóló belépődíj nélkül megtekinthető.



Országos kerékpárverseny. A Debreceni Vasutas Sport Club július hó 15-én délután fél 4 órai kezdettel a Diószegi úti sporttelepen propaganda versennyel egybekötött országos kerékpár pályaversenyt rendez. A versenyen részt vesznek az ország legjobb versenyzői. Az egyesület filléres helyáratat állapított meg, hogy mindenki meg tudja nézni az izgalmas-ban bővelkedő nívós versenyt.

KÖZGAZDASÁG

A CSIKÁGÓI HOSSZ HATÁSA A GABONAPIACON.

Eladások:

Óbúza: 450 q ftiszai (80) 15.75 pp., 150 q ftiszai (80) 15.75 pp.

Újbúza: 300 q szabolcsi (80) 15.85 pp., 300 q hajdúnánási (80) 15.87.5 pp.

Rozs: 150 q 8.90 pp., 300 q új 8.75 pp.

Tengeri: 150 q 10.95 pp., 150 q 11.00 pp. ti., 150 q 10.85 pp.

Tiszavidéki óbúza hivatalos árjegyzése: 77-80 kg.: 15.40-15.95 P.

Határidőüzlet:

Búza: október 16.01, 00, 15.95, 16.03, 02, 03, zárlat 16.00-03, március 16.96, 93, 92, 90, 94, 95, 90, 91, zárlat 16.92-94.

Rozs: október 9.72, 10.00, 9.91, 90, 92, 95, zárlat 9.90-92, március 10.60, 90, 80, 74, 78, 80, zárlat 10.78-80.

Tengeri: július 11.00, 05, 00, zárlat 11.00-05, augusztus 10.90, 85, 80, 75, 82, 80, zárlat 10.70-74, szeptember 11.00, 10.92, zárlat 10.84-86.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai (új) 77 kg. 15.45-15.60, 78 kg. 15.60-15.75, 79 kg. 15.75-15.90, 80 kg. 15.85-16.00, ftiszai (6 és új) 77 kg. 15.30-15.50, 78 kg. 15.45-15.65, 79 kg. 15.60-15.80, 80 kg. 15.70-15.90.

Rozs: pestv. 8.70-8.90, egyéb rozs (új) 9.00-9.10, tak. árpa I. 10.75-11.00, zab I. 11.60-11.70, tengeri 10.85-11.00, repce 23.50-24.50, korpá 9.00-9.10.

A készárúvásáron búza 5-15 és rozs 20-25 fillérrel drágább, zab nem változott, tengeri és korpá 10-10 fillérrel olcsóbb.

BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁROK.

Budapest, július 12. A mai vágómarhávára felhajtottak 280 darab marhát. Ökör jómínőségű 48-54, közép 42-46, gyengébb 34-40, bika legjobb 50-55, kivételesen 56, közép 44-48, gyengébb 40-42, tehén legjobb 48-52, kivételesen 54, közép 42-46, gyengébb 37-40, bivaly 32-34, növédkmarha 46-52, kicsontozni való 26-33 fillér. A kis felhajtás következtében a vásár irányzata barátságos volt, az árak kg.-ként a bikáknál 3-4 fillérrel, az ökröknél és teheneknél 1-2 fillérrel emelkedtek.

A ferencvárosi sertésvásárra 2087 volt a felhajtás. Eladtak elősúlyban kilogramonként könnyű sertést 63-66, közepes 70-72, nehéz sertést 75-77 fillérért. A vásár irányzata élénk volt.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 17.25-17.65, 100 cseh korona 14.02-14.20, 100 dinár 7.80-8.30, 100 dollár 340.65-344.65, 100 lei 3.42-3.46, 100 leva 4.00-4.15, 100 líra 29.90-30.25, 100 német márka 136.00-137.60, 100 osztrák schilling 80.00-80.70.

A színarany kilója 5650-5665 pengő.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

A reklám

a mai üzleti élet nélkülözhetetlen eszköze!

Ne feledje el:

vevőt vagy megrendelőt csak úgy szerezhet, üzletének, vállalatának forgalmát úgy emelheti, ha céltudatos propagandával felhívja cégére és árúira a nagyközönség figyelmét.

Mindenféle

reklám- vagy propaganda-nyomtatványt a célnak megfelelő kivitelben készítünk.

Üzleti könyvek

bármilyen vonalzással, direkt készítésű üzleti (bank) könyvek, rovatozott papírok, iskolai irkák, füzetek gyártása.

Könyvkötészet, bőrdíszmű

elismerten legjobb kivitelben. Iskolakönyvek, zsolttárok, imakönyvek, albumok kötése.

Klisék

Egy és többszínű klisék elsőrangú kivitelben, méltányos árakon.

Szépen dolgozunk és olcsón!

NAGY KÁROLY ÉS TÁRSAI

könyvnyomda • könyvkötészet • üzleti könyv gyár, vonalozó és klisé műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49. szám.

TELEFON: 20-18.

és előzi meg
nt a vízpólo
intható.

csny. A Deb-
lub július hó
ai kezdettel a
n propaganda
országos ke-
ndez. A ver-
ország leg-
vesület filléres
g, hogy min-
az izgalmak-
rsenyit.

ASÁG
Z HATASA
ACON.

(80) 15.75 pp.,
pp.
lcsi (80) 15.85
(80) 15.87.5 pp.
pp., 300 q új

pp., 150 q 11.00

vatalos árjegy-
-15.95 P.

00, 15.95, 16.03,
, március 16.96,
91, zárlat 16.92

10.00, 9.91, 90,
, március 10.60,
at 10.78-80.

0, 05, 00, zárlat
0.90, 85, 80, 75,
-74, szeptember
84-86.

kg. 15.45-15.60,
kg. 15.75-15.90,
tisza (6 és új)

kg. 15.45-15.65,
kg. 15.70-15.90.
8.90, egyéb rozs
a I. 10.75-11.00,
geri 10.85-11.00,
pa 9.00-9.10.

iza 5-15 és rozs
bb, zab nem vál-
pa 10-10 fillér-

ESTI
SÁROK.

A mai vágómarha-
80 dareb marhá.
54, közép 42-46,
a legjobb 50-55,
44-48, gyengébb
48-52, kivétele-
gyengébb 37-40,
lékmarha 46-52,
3 fillér. A kis fel-
vásár irányzata
ak kg.-ként a bi-
zár ókróknél és te-
emelkedtek.

ertésvásárra 2087
tak elősúlyban ki-
ü sertést 63-66,
z sertést 75-77
nyzata élénk volt.

ALOS
OLYAMOK.

5-17.65, 100 cseh
100 dinár 7.80-
55-344.65, 100 lei
4.00-4.15, 100 líra
et márka 136.00-
schilling 80.00-

5650-5665 pengő.

EN UJSÁG
eredményesek!

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy hóra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

☉ Mindentudó ☉

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

IDŐJÓSLÁS:

Sok helyen zivateros esők, átmene-
teleg élénk északnyugati szél, a hő-
mérséklet nem változik lényegesen.

A BUDAPESTI RADIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó
hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi
vízjelző szolgálat magyarul és néme-
tül. — 12.00: Déli harangszó az egye-
temi templomból. — 12.30: Hírek. —
1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hí-
rek, élelmiszerárak, piaci árak, árfo-
lyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás,
vizállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

PÉNTEK, július 13.

6.45: Torna. Utána: Kristály hangle-
mezek. 9.45: Hírek. 10.00: 1. Időszervi
apróságok. 2. Ifjúsági közlemények. —
(Felolvasás.) 11.10: Nemzetközi vízjelző-
szolgálat. 12.00: Déli harangszó az
Egyetemi templomból, időjárásjelentés.
12.05: Rácz Pál és cigányzenekara. —
12.30: Hírek. 1.20: Pontos időjelzés, idő-
járás- és vizállásjelentés. 1.30: Zilzer Pi-
roska zongorázik, Pártos Ödön hegedül
(zongorakísérettel). 2.40: Hírek, élelmi-
szerárak, piaci árak, árfolyamhírek. —
3.30: Cserkészféltóra. Búcsúznak a tábor-
ba induló cserkészek. Közreműködnek: a
3. számú és 346. számú cserkészcsoport.
Gálicz Ferenc költeményeket ad elő.
Tárogatón játszik Máray György. A bú-
csúztatót mondja: vitéz dr. Faragó
Győző. 4.00: Révész Béla elbeszélései.
5.00: A m. kir. Operaház tagjaiból ala-
kult zenekar. Vezényel: Fridl Frigyes.
6.00: Sportközlemények. 6.15: „Titkos
írások a magyar történelemben.” Török
Pál dr. előadása. Felolvassa Rosner Kál-
mán. 6.45: Kerpely Jenő gondolkázik
zongorakísérettel. 7.20: „Jókai és a kül-
föld.” Sebestyén Károly dr. előadása.
7.50: Rádió a rádióról. 8.10: A Buda-
pesti Hangverseny Zenekar operaelőadá-
sának közvetítése a székesfővárosi állat-
és növénykertből. Németh Mária fellép-
tével: „Faust”. Dalmú 5 felvonásban. —
9.15: Hírek. 11.00: Közvetítés a Duna-
palota-szálló étterméből. Bura Sándor és
cigányzenekara muzsikál.

— Istenisztelet ideje az orth.
izr. templomban. Péntek d. u. 7.18,
szombat reggel 7.30, d. u. 5.30 óra-
kor. Szombat kezdete pénteken d. u.
7.08, vége szombaton este 8.18 óra-
kor.

— Izraelita isteniszteletek a Deák
Ferenc uccai templomban: Pénteken
estefelé szombatköszöntő ima hét óra
huszonöt perckor. Szombaton reggel
hét, délelőtt fél tizenegy, délután fél
hat, szombat kimenetele egynegyed
kilenc óraker. Kápolnási uccai temp-
lomban szombaton reggel egynegyed
nyolc óraker, szombaton délután öt
óraker bibliai magyarázat. Egyébként
pedig, mint a Deák Ferenc uccai
templomban. Hétköznapokon mind-
két templomban reggel fél hét és este
hét óra ötvenöt perckor. Az élnök-
ség.

— Szakosztályi ülések. A debre-
ceni hentes szakosztály e hó 15-én,
vasárnap délelőtt fél 11 óraker, a
lábbelikészítő iparosok termelő és ér-
tekesítő szövetkezete e hó 13-án, pént-
eken este 8 óraker az ipartestület
helyiségében igen fontos ügyekben
ülést tart.

— Ügyvédi hír. Dr. Kohn Árpád,
ki nevét belügyminiszeri engedély-
vel Kerekesre változtatta át, az ügy-
védi vizgát letette és Ferenc József
út 49. sz. alatt ügyvédi irodáját meg-
nyitotta.

— Koncz kelmefestő 32 év óta
fennálló üzemenek árait mélyen le-
szállította. Öltönytisztítás volt 5-6,
most 3-4 pengő. Női ruha tisztítás
4-6, most 2-4 pengő. Gallértisztítá-
s 10 helyett 9 fillér. Üzletek: Pé-
terfia 30., Simonffy 2., Szent Anna 2.

— Felhívás. A Debreceni Vásári
Kereskedők és Piaci Árusok Társu-
lata f. hó 15-én délután fél 4 órai
kezdettel a városháza közgyűlési ter-
mében nagygyűlést tart. Tárgyra ke-
rül: a piacok rendezése, a vidékiek
eltöltése és kihelyezése, az árusok
megélhetése biztosításának kérdése és
a zsidópiac rendezése. Felkérjük
minden kartársunkat: a piaci árus vi-
szontelárusítókat, konyhakertészeket,
a piacon árusító mezőgazdasági ter-
melőket és a zsidópiacot, hogy ezen
nagy harcunkban, amikor az össze-
fogás erejével árusítási lehetőségüket
akarjuk kibővíteni és piacainkon
megélhetésüket biztosítani, munkánk-
ban minden erejükkel siessenek tá-
mogatásunkra az ülésünkön — saját
érdeklődésükért — megjelenni szívesked-
jenek. Elnökség.

— REGÉNYUNK maj folytatása
anyagtorlódás miatt elmarad.

— Rothermere parkot ajándéko-
zott Londonnak. Londonból távira-
tozzák: A londoni megyei tanács ma
nyitotta meg azt a parkot, amelyet
London egyik északi kerületében
lord Rothermere ajándékozott az an-
gol fővárosnak, néhai édesanyja emlé-
kezetére. A parkot, amelyen ezelőtt a
Bethlen-kórház épületei voltak, lord
Rothermere 150,000 fontért vette
meg.

— Villany-, rádiószereleket, ja-
víásokat olcsón, szakszerűen készít
Koloszvály József, Vár ucca 2. Ze-
nede bejáratával szemben.

— Másfél óráig labdázott a megva-
dult bika a tehenésszel. Gyömrőről
jelenik: A Maglód községhez tar-
tozó tuzberekpusztai gazdaságban az
egyik bika megvadult és Ocsovai
Sandor 55 éves gazdasági cselédet le-
tiporta. A bika közel egy és fél óráig
valósággal labdázott a tehenésszel és
a közelben dolgozó harminc arató
nem mert segítségére menni. A sze-
rencsétlen ember súlyos belső és
külső sérüléseibe a helyszínen bele-
halt.

— Örökbe adnak egy kisgyerme-
ket. Szegény szülők, akik hat gyer-
mekükkel nagy szegénységben élnek,
örökbe adnák 3 és fél éves kislíukat,
aki egészséges, szép, kedves kis gyer-
mek. Cím a kiadóhivatalban.

— Sértetlen maradt egy kisgyer-
mek, aki fölött elrobogott a gyors-
vonat. Kassáról jelentik: Az itteni pá-
lyaudvaron egy kisgyermek a sínek
között játszadozott, amikor befutott a
prágai gyorsvonat. A mozdonyvezető
észrevette a gyermeket, és a moz-
donyt már nem tudta megállítani. Az
egész szerelvény áthaladt a gyermek
felett, de a kisgyermeknek a szeren-
csés véletlen folytán semmi bántó-
dása sem esett. Ijedtében ugyanis
összekuporodott a sínek között, úgy,
hogy a szerelvény átrobogott fölőte.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 JÚLIUS 13. Kálvin János szü-
letésének 400 éves fordulóját nagy
ünnepélyességgel üli meg Debre-
cen.

Húszéves találkozóra ültek ösz-
sze: Bárczay Sándor képviselő,
Kovács József dr., Révi Nándor
dr., Király Péter dr., Nagy Kál-
mán járásbíró, Fisch Lajos bank-
igazgató, Debreczeni Jenő vági-
tári váll. igazgató, Veress Győző,
Szilágyi Imre, Bekse Albert, Boros
Ferenc, Rosenthal István, Szabó
János, Farkas Gyula, Dávidházy

Sándor t. főszerkesztő, Szücs Sán-
dor kir. ügyész.

1914 JÚLIUS 13. Lapcszünet.

1924 JÚLIUS 13. A Péterfia u. 29.
sz. alatt leégett Unghegy József
gazdálkodó háza.

A Metecomban A pokol tornáca és
A nábob leánya megy Várkonyi-
val.

A DVSC felvidéki túsára ment
Ungvári és Munkácsra. Kísérő:
Alberty Nándor. A csapatmal ment
Bertók, tartalékok: Horváth II. és
Tóth.

— Színműelőadás a nyilastelepi
Kulturházban. A Nyilastelepi Ref.
Olvasókör műkedvelő gárdája 15-én,
vasárnap este fél 8 órai kezdettel elő-
adást tart. Rónaszéki Ferenc: „Mél-
tóságos csizmadia” című bohózatát
hozzák színre. A gondos próbákon
előkészített előadás iránt máris igen
nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— A lecsapott villám egy -vacso-
rázó család tagjai közé sujtott. Nagy-
kanizsáról jelentik: Tegnap Dobri
községben Szabó Ferenc gazdálkodó
házába becsapott a villám, éppen ak-
kor, amikor a vacsoránál ültek. A
villám Szabó Ferencet agyonütötte,
feleségét és 3 éves leányát súlyosan
összeégette. Szabóné öreg szüei
könnyebb égési sebeket szenvedtek.
A villám elvágta a telefonvezetéseket
is és így csak ma délután tudták ér-
tesíteni a nagykanizsai mentőket, kik
beszállították Szabó Ferencné és kis-
leányát súlyos állapotban a kanizsai
kórházba.

— Az osztályorsjáték mai húzá-
sán 15,000 pengőt nyert: 52. — 2000
pengőt nyert: 80278. — 1000 pengőt
nyertek: 29601, 32025, 44584. —
500 pengőt nyertek: 9529, 26146,
52198, 53359, 60387, 74758. — 300
pengőt nyertek: 7874, 11954, 12322,
18958, 29256, 30063, 30283, 33562,
35077, 36662, 36916, 38541, 43057,
47031, 51391, 52661, 54935, 55533,
64394, 67559. — 150 pengős nyere-
ményeket is húztak ki.

— Meztelen esküvő, letartóztatás-
sal. Csikágóból jelentik: Egyik közeli
erdő tisztásán néhány napja kötöték
meg az első nudista esküvőt. Mivel
az esküvőre vendégeket is hívtak, a
dolog kitudódott és a rendőrség nyil-
vános botrányokozás miatt letartóz-
tatta a fiatal párt. Durva darócruhá-
ba öltöztették őket és fogház szűk
celláiban töltik keserű mézes-
heteiket.

— A repülőkatasztrófa tönkretett
egy jó üzletet. Prágából táviratoz-
zák: A katonai repülőtéren ma dél-
után akrobata mutatványt rendeztek
a litván repülők tiszteletére. Egy Ho-
lobes nevű pilóta lezuhant. Gepe ösz-
szetört. Csodálatos módon Holobes-
nek nem történt semmi baja. A re-
pülőbaleset következtében a litvánok,
akik ennek a géptípusnak a modell-
jét meg akarták vásárolni, lemondtak
a vásárlásról.

— Nemzetközi bridsverseny Miskol-
con. Az Országos Magyar Bridsz
Szövetség miskolci kerülete augusz-
tus hó 10., 11. és 12-én Miskolcon a
Miskolci Hét tartama alatt nemzet-
közi bridsz csoportversenyt rendez.
A nevezések július hó 24-ig adandók
be Gara Györgynőz, a kerületi szö-
vegség főtitkárához. Bővebb felvilá-
goztatást ugyancsak ő ad, valamint
Debrecenben Loránt József, a szövets-
ég debreceni kerületének főtitkára.
(Telefon: 28-75. szám.)

— Bajnokok halála. Laibachból
jelentik: Kovácsics István, a 10,000
méteres távfutás több éven keresztül
bajnoka szerdán a Szávában fürdött.
Görcsöi kapott és elmerült. Holtes-
tét még nem találták meg. Ugyaneb-
ben az időben a laibachi vasúti hídról
fejest ugrott Szmerkolj Karell, a kor-
csolyázás országos bajnoka. Ugrás
közben feje nekiütődött a híd beton-
pillérének. Rögtön segítségére siet-
tek, de mire kihúzták a vízből, már
halott volt.

— Szerbtövis irtása. Minden birtokos
köteles birtoka egész területén a szerb-
tövis (Xanthium spinosum) virágzása
előtt irtani. A lekaszált szerbtöviset és
egyéb gyomot gondosan össze kell
gyűjteni és elégetni, vagy mélyen el-
ásni, mert különben a mag a lekaszált
növényen is beérhetik és tovább ter-
jedhet. Aki az irtást elmulasztja, sú-
lyos pénzbüntetéssel bünhődik.

• SZÍNHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

CSAK LÁTASBÓL ISMEREM

A zeneszerző, aki ezúttal Willy
Forst, beleszeret egy leányba, akit
csak látásból ismer. Helyesebben:
csak a tényképét látta, de így is
halálos szerelmet érez iránta s ez a
szeretem egy nagyszerű mű meg-
komponálására inspirálja. Végül is
sikerül megtudnia, ki a leány: egy
előkelő bankvezér lánya. A zene-
szerző ekkor elhatározza, hogy ki-
ismeri a leánynak és családjának
familiaris életét s beáll hozzájuk
— inasnak. Így kezdődik aztán a
rengeteg vidám bonyodalommal fű-
szerezett bájos szerelmi történet.
Már maga az ötlet is olyan nagy-
szerű lehetőségeket tár fel, hogy a
szerzőnek nem is akadt sok munká-
juk, amikor összeállították ezt a
friss, úde humorral telesztott ope-
rettet. A muzsika is kitűnő, tele
hangulatos melódiával és egy sereg
fűlbemászó slágerrel.

Willy Forst rokonszenves és ele-
gáns figurájához nagyszerűen pá-
rosult Magda Schneider kedves és
megkapó alakítása. Mindketten mű-
vészi játékokat produkáltak, de első-
rangú segítőtársakra akadtak a töb-
bi szereplőkben. Bolváry Géza ren-
dezése mestermunka, a dekorációk
pazarak és izlensesek.

A kíséreműsor is rendkívül érde-
kes és eredeti, néhány nagyon szép
matyó jelenetet és éneket mutat be.
A Vigaszínház méltán arat nagy si-
kert ezzel a műsorral.

• Vásároljon hirdetőinknél. •

